## Николай Васильевич Гоголь Нос

ı

Ма́рта 25 числа́ случи́лось в Петербу́рге необыкнове́нно-стра́нное происше́ствие. Цирюльник\* Ива́н Я́ковлевич, живу́щий на Вознесе́нском проспе́кте, просну́лся дово́льно ра́но и услы́шал за́пах горя́чего хле́ба. Приподня́вшись немно́го на крова́ти, он уви́дел, что супру́га его́ вынима́ла из печи́ то́лько что испечённый хлеб.

— Сего́дня я, Праско́вья О́сиповна, не бу́ду пить ко́фий, — сказа́л Ива́н Я́ковлевич, — а вме́сто того́ хо́чется мне съесть горя́чего хле́бца с лу́ком.

Ива́н Я́ковлевич, усе́вшись пе́ред столо́м, насы́пал соль, пригото́вил лук, взял в ру́ки нож и принялся́ ре́зать хлеб. Разре́завши хлеб на две полови́ны, он погляде́л в середи́ну и к удивле́нию своему́ уви́дел... нос!.. Ива́н Я́ковлевич стал протира́ть глаза́ и щу́пать\*: нос, то́чно нос! и ещё как бу́дто чей-то знако́мый. У́жас\* изобрази́лся в лице́ Ива́на Я́ковлевича.

- Где э́то ты, зверь, отре́зал нос? - закрича́ла жена́. - Моше́нник\*! Пья́ница! Я сама́ на тебя́ донесу́\* поли́ции. Разбо́йник како́й! Вот уж я от трёх челове́к слы́шала, что ты во вре́мя бритья́ так тереби́шь\* за носы́, что е́ле де́ржатся.

Но Ива́н Я́ковлевич был ни жив, ни мёртв\*. Он узна́л, что э́тот нос был колле́жского асе́ссора\* Ковалёва, кото́рого он брил ка́ждую се́реду\* и воскресе́нье.

- Стой, Прасковья Осиповна! Я положу́ его́, заверну́вши в тря́пку, в уголо́к, пусть там мале́нечко\* полежи́т, а по́сле его́ вы́несу.

И слушать не хочу! Чтобы я позволила у себя в комнате лежать отрезанному носу?..

Ива́н Я́ковлевич стоя́л соверше́нно как уби́тый. Он ду́мал, ду́мал – и не знал, что поду́мать. «Чёрт его́ зна́ет, как э́то сде́лалось», – думал он. Доста́л он своё пла́тье и сапоги́, заверну́л\* нос в тря́пку и вышел на у́лицу.

Он хоте́л его́ куда́-нибудь су́нуть\* и́ли неча́янно\* вы́ронить\*, но на беду́ ему́ попада́лся како́й-нибу́дь знако́мый челове́к. Он реши́лся идти́ к Иса́киевскому мосту́, что́бы ка́к-нибудь бро́сить его́ в Неву́...

Иван Яковлевич был пьяница.

Этот граждани́н находи́лся уже́ на Иса́киевском мосту́. Он осмотре́лся; по́том нагну́лся\* на пери́ла\* и ки́нул тря́пку с но́сом. Он да́же усмехну́лся от облегче́ния и отпра́вился в заведе́ние с на́дписью: «Ку́шанье и чай», чтобы спроси́ть стака́н пу́ншу, как вдруг заме́тил в конце́ моста́ надзира́теля. Тот кива́л ему́ па́льцем и говори́л: «А подойди́ сюда́, любе́зный и скажи́-ка, что ты там де́лал, сто́я на мосту́?»

Иван Яковлевич побледнел... Но здесь происшествие совершенно закрывается туманом, и что далее произошло, ничего неизвестно.

Колле́жский асе́ссор\* Ковалёв просну́лся ра́но и сде́лал губа́ми: «брр...», что всегда́ он де́лал, когда́ просы́пался. Ковалёв потяну́лся, взял зе́ркало. Он хоте́л посмотре́ть на пры́щик\*, кото́рый вчера́ вскочи́л у него́ на носу́; но к велича́йшему изумле́нию уви́дел, что у него́ вме́сто но́са соверше́нно гла́дкое ме́сто! Испуга́вшись, Ковалёв веле́л по́дать воды́ и протёр полоте́нцем глаза́: то́чно, нет но́са! Он на́чал проверя́ть руко́ю, что́бы узна́ть: не спит ли он? ка́жется, не спит. Ковалёв вскочи́л с крова́ти, встряхну́лся: нет но́са!.. Он оде́лся и полете́л пря́мо к полицме́йстеру.

Необходимо сказать что-нибудь о Ковалёве, чтобы читатель мог видеть, какого рода был этот коллежский асессор. Ковалёв был кавказский коллежский асессор. Он два года только ещё состоял в этом звании, не называл себя коллежским асессором, но всегда называл себя майором.

Майо́р Ковалёв име́л обыкнове́ние ка́ждый день прогу́ливаться по Не́вскому проспе́кту. Он носи́л мно́жество печа́ток\* с герба́ми и хорошо́ одева́лся. Майо́р Ковалёв прие́хал в Петербу́рг иска́ть прили́чного ме́ста. Он был не прочь и жени́ться; но то́лько, когда́ за неве́стой есть две́сти ты́сяч капита́ла. И поня́тно каково́ бы́ло положе́ние э́того майо́ра, когда́ он уви́дел вме́сто но́са преглупое, ро́вное и гла́дкое ме́сто.

Как на беду́, ни оди́н изво́зчик не пока́зывался на у́лице, и он пошёл пешком, закрыв платком лицо́.

Вдруг он встал у дверей одного дома; перед подъездом остановилась карета\*; дверцы отворились; выпрыгнул\*, согнувшись\*, господин в мундире и побежал вверх по лестнице. Каков же был ужас и изумление Ковалёва, когда он узнал, что это был собственный его нос! Через две минуты нос действительно вышел. Он был в мундире\*, с большим воротником; и сбоку шпага\*. Он поглядел на обе стороны, закричал кучеру\*: «Подавай!», сел и уехал.

Бе́дный Ковалёв чуть не сошёл с ума́. Он не знал, что и поду́мать о тако́м стра́нном происше́ствии. Как же мо́жно, что́бы нос, кото́рый ещё вчера́ был у него́ на лице́, — был в мунди́ре! Он побежа́л за каре́той, кото́рая прое́хала недалеко́ и останови́лась пе́ред Каза́нским собо́ром.

Он поспеши́л в собо́р, вошёл в це́рковь и иска́л глаза́ми э́того господи́на по всем угла́м. Наконе́ц, уви́дел его́, стоя́вшего в стороне́. Нос спря́тал лицо́ своё в большо́й стоя́чий воротни́к и ...моли́лся.

«Как подойти́ к нему́?» – ду́мал Ковалёв. – По всему́: по мунди́ру, по шля́пе ви́дно, что он высо́кого чи́на\*. Чёрт его́ зна́ет, как э́то сде́лать!»

- Ми́лостивый госуда́рь\*, сказа́л Ковалёв.
- Что вам уго́дно? отвеча́л нос, поверну́вшись.
- Мне стра́нно... мне ка́жется... вы должны́ знать своё ме́сто. И вдруг я вас нахожу́ и где же? в це́ркви. Согласи́тесь...
  - Извините меня, я не могу понять, о чём вы говорите... Объяснитесь.
- «Как мне ему объяснить?» подумал Ковалёв и, собравшись с духом, начал объяснять...
  - Ничего́ не понима́ю», отвеча́л нос. Изъясни́тесь поня́тнее.
- Я не знаю, как понимать слова ваши... Здесь всё дело, кажется, совершенно очевидно... Ведь вы мой собственный нос!

Нос посмотрел на майора, и брови его несколько нахмурились\*.

Вы ошибаетесь. Я сам по себе. Сказа́в это, нос отверну́лся и продолжа́л моли́ться.

Ковалёв совершенно смеша́лся, не зная что де́лать и что да́же поду́мать. Он обороти́лся с тем, что́бы напрямик сказа́ть господи́ну в мунди́ре, что он плут и подле́ц и что он его́ со́бственный нос... Но но́са уже́ не бы́ло: он успе́л ускака́ть, вероя́тно, опя́ть к кому́нибу́дь с визи́том.

Э́то пове́ргло Ковалёва в отча́яние\*. «А чёрт возьми́!» – сказа́л Ковалёв. – Эй, изво́зчик, вези́ пря́мо к полицме́йстеру!

Но он передумал и решился ехать в газетную экспедицию\*.

- Кто здесь принимает объявления\*!? закричал Ковалёв.
- Вам что уго́дно? наконе́ц, ответили, обрати́вшись к Ковалёву.
- Я прошу́... сказа́л Ковалёв, случи́лось моше́нничество... и́ли плутовство́\*.
  Сбежа́л от меня́... нос...».
  - Гм! Какая странная фамилия! И на какую сумму этот господин Носов обокрал вас?
- Нос, то есть... вы не то ду́маете! Нос, мой со́бственный нос пропал неизве́стно куда́. Чёрт! хоте́л подшути́ть на́до мно́й!
  - Да, каким же образом пропал? Я что-то не могу понять.
- Да я не могу́ вам сказа́ть, каки́м о́бразом, но гла́вное то, что он е́здит тепе́рь по го́роду и называ́ет себя́ сове́тником. Вы посуди́те\*, как же мне быть без тако́й заме́тной ча́сти те́ла? Мне тепе́рь и к знако́мым женщинам нельзя́ яви́ться».

Чиновник задумался.

- Нет, я не могу поместить такого объявления в газетах, сказал он после долгого молчания.
  - Как? отчего?
- Так. Газета может потерять репутацию\*. Если всякий начнёт писать, что у него сбежал нос, то...
  - Да чем же это дело несообразное? Тут, кажется, ничего нет такого.
- Нет, тако́го объявле́ния я ника́к не могу́ помести́ть. Е́сли нос пропа́л, то э́то де́ло ме́дика. Говоря́т, что есть таки́е лю́ди, кото́рые мо́гут приста́вить како́й уго́дно нос. Но я замеча́ю, что вы должны́ быть челове́к весёлый и лю́бите в о́бществе пошути́ть.
  - Пожа́луй, я покажу́ вам.
  - Зачем беспокоиться! Впрочем, желательно бы взглянуть.

Коллежский асессор отнял от лица платок.

- В са́мом де́ле, чрезвыча́йно стра́нно! сказа́л чино́вник, ме́сто соверше́нно гла́дкое, как бу́дто бы то́лько что вы́печенный блин.
- Ну, вы тепе́рь бу́дете спо́рить? Вы ви́дите са́ми, что нельзя́ не напеча́тать. Я вам бу́ду осо́бенно благода́рен.
- Напечатать-то, конечно, дело небольшое, сказал чиновник, только я не вижу в этом никакой для вас выгоды. Мне жаль, что с вами случился такой анекдот\*.

Ковалёв вышел из газе́тной экспедиции и отправился к ча́стному при́ставу, чрезвыча́йному люби́телю са́хара.

Ча́стный детекти́в принял дово́льно су́хо Ковалёва и сказа́л, что по́сле обе́да не то вре́мя, что́бы производи́ть сле́дствие, что нае́вшись на́до немно́го отдохну́ть.

То есть, не в бровь, а прямо в глаз\*! Нужно заметить, что Ковалёв был чрезвычайно обидчивый человек. Он мог простить всё, что ни говорили о нём самом, но никак не извинял, если это относилось к чину или званию. Приём частного детектива так его обидел, что он сказал с чувством достоинства, немного расставив свой руки: «Признаюсь, что я ничего не могу прибавить», – и вышел.

Когда он приехал домой, то были уже сумерки.

Воше́дши в свою́ комнату, майо́р, уста́лый и печа́льный, бро́сился в кре́сло и по́сле не́скольких вздо́хов сказа́л:

– Невероя́тно, что́бы нос пропал; никаки́м о́бразом невероя́тно. Э́то, наве́рное, во сне сни́тся, мо́жет быть, я как-нибу́дь оши́бкой выпил вме́сто воды́ во́дку, кото́рой вытира́ю по́сле бритья́ себе́ бо́роду. Он потихоньку прибли́зился к зе́ркалу и снача́ла зажму́рил\* гла́за, но в ту же мину́ту отскочи́л наза́д.

Это было непонятно. Если бы пропала путовица, серебряная ложка, часы или чтонибудь подобное, но пропасть и кому же пропасть и ещё на собственной квартире!